

К 75-ЛЕТИЮ  
ОГБУ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ  
УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»



# ЗА НИМИ СТОЯЛА ОБЛАСТЬ

Руководители  
Ульяновской  
области  
XX века

## ВАСИЛЬЕВ ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ

Родился 10 сентября 1918 г. на станции Дебальцево Енакиевского района Донецкой области в семье сапожника. После окончания семилетней школы в 1933 г. поступил в Основянский механический техникум, в связи с расформированием которого в 1935 г. был переведен в Харьковский институт инженеров железнодорожного транспорта, который успешно окончил в 1940 г. Получив диплом инженера паровозного хозяйства, Владимир Петрович направился в Западную Белоруссию на станцию Волховыск в качестве инженера паровозного депо, а затем был назначен участковым ревизором Народного комиссариата путей сообщения по паровозному хозяйству. В дальнейшем Владимир Петрович работ по своей специальности в Карело-Финской ССР и в Ленинградской области. В 1942 г. вступил в ряды коммунистической партии, а в 1943 г. был избран секретарем партийного бюро паровозного депо станции Волховстрой-1 Ленинградской области. Позднее Владимир Петрович был избран секретарем узлового парткома станции Волховстрой, а в 1945 г. — секретарем Тихвинского горкома ВКП(б) Ленинградской области. В 1946 г. Владимир Петрович поступил на учебу в Высшую партийную школу при ЦК КПСС. Уже с третьего курса он был командирован в Ульяновскую область на руководящую партийную работу, где проработал 29 лет. За это время он работал секретарем Сталинского районного комитета ВКП(б), заведующим отделом пропаганды и агитации областного комитета КПСС, первым секретарем Ульяновского городского комитета ВКП(б). В январе 1958 г. В. П. Васильев был избран секретарем Ульяновского обкома КПСС, с января 1960 г. по март 1961 г. работал вторым секретарем обкома КПСС. В 1960-е гг. был предпринят ряд управленческих и экономических реформ. В соответствии с решением ноябрьского Пленума ЦК 1962 г. о переходе партийных органов от территориально-производственного принципа руковод-



Владимир  
Петрович  
Васильев



ства к производственному в Ульяновской области произошло разделение обкома КПСС на сельский и промышленный. Сельский областной комитет КПСС возглавил А. А. Скочиллов, промышленный обком — В. П. Васильев. Таким образом, с января 1963 г. по декабрь 1964 г. работал первым секретарем Ульяновского промышленного обкома КПСС.

Первый секретарь Ульяновского городского комитета партии отмечал А. И. Кудрявцев<sup>26</sup>, что Владимир Петрович внес большой вклад в развитие промышленности области, особенное внимание уделял автозаводу и освоению новых моделей УАЗа<sup>27</sup>, которые впоследствии получили распространение не только на территории Советского союза, но и были закуплены правительством Мали. Кроме того, для конструкторского отдела Ульяновского автозавода были закуплены несколько автомобилей зарубежных марок: остин «Джипси» (Англия), джип «Матт» М-151 (США) и Виллис ГС-150 (США).

По инициативе Владимира Петровича в Бюро ЦК КПСС был рассмотрен вопрос о выделении средств Ульяновскому пивзаводу для строительства цеха безалкогольных напитков.

По совместной инициативе В. П. Васильева и секретаря сельскохозяйственного обкома КПСС А. А. Скочилова Совет Министров РСФСР удовлетворил просьбу о выделении из бюджета республики 220 тыс. руб. для приобретения передвижной телевизионной станции. Владимир Петрович ходатайствовал перед Министром культуры СССР Екатериной Алексеевной Фурцевой об оказании помощи киностудии Ульяновского автомобильного завода в приобретении новой киноаппаратуры.

За время работы Владимира Петровича председателем промышленного областного комитета КПСС промышленные предприятия области сумели дать на 617 автомобилей, более тысячи лодочных моторов, 360 погонных метров тканей, почти полмиллиона чулочно-носочных изделий сверх плана<sup>28</sup>. Количество предприятий, не выполняющих план было снижено в 1963 г. с 16 до 6. Владимир Петрович был убежден, что основной источник роста производства — это повышение производительности труда, счет которого должно было быть получено не менее 70 % роста объема валового выпуска. Именно в этот период на основании постановления ЦК КПСС и Совета министров СССР опытно-конструкторское

26 Кудрявцев А. И. — первый секретарь Ульяновского городского комитета КПСС в 1966–1972 гг.

27 Председатель/сост. Г. А. Демочкин. — Ульяновск: УлГТУ, 2008. — С. 120.

28 ГАНИУО. Ф. 5686. Оп. 1 Д. 177 л. 8.

бюро Ульяновского приборостроительного завода было выделено в самостоятельную организацию — ОКБ-20 с прямым подчинением Государственному комитету по авиационной технике<sup>29</sup>.

Существенное внимание промышленного областного комитета уделялось проведению работ по благоустройству жилья и строительству. В. П. Васильев отмечал, что решить проблему нехватки жилья можно лишь путем пе-



Широкоформатный кинотеатр «Рассвет» в г. Ульяновске, открытый в 1964 г.

рехода на индустриальные методы строительства — сбору домов из крупных панелей, что и было принято на исполнение. «Надо понять всей областной партийной организации и прежде всего руководящим работникам, строителям, что крупнопанельное строительство — это генеральная линия, это гвоздь всей программы, главное звено в успешном и быстрейшем решении проблем жилищного строительства», — говорил Владимир Петрович. В 1963 г. было сдано в эксплуатацию 18 тыс. квадратных метров жилья, что на 6 тыс. квадратных метров превышало уровень 1962 г., была введена в действие школа на 960 мест. В январе 1964 г. Владимир Петрович обращал внимание на недостаточное развитие инфраструктуры района Верхней Террасы<sup>30</sup>.

Именно Владимир Петрович выступил с обоснованием необходимости строительства нового здания педагогического института перед Министром просвещения Е. И. Афанасенко, а также председателем Совета министров РСФСР Г. И. Вороновым. Впоследствии была укреплена материально-техническая база и Мелекесского педагогического института. Благодаря деятельности Владимира Петровича на посту секретаря промышленного обкома перед Советом Министров СССР был поставлен вопрос о строительстве и сроках

<sup>29</sup> Там же. Д. 49. Л. 20.

<sup>30</sup> Там же. Л. 33–34.